

**УТВЕРЖДАЮ»**  
**Председатель Общественного Совета**  
**при Министерстве культуры РД**  
**С.А.Хавчаев**  
*«27» апреля 2024г.*

## ПРОТОКОЛ № 2

выездного заседания в г.Кизляр Общественного совета при Министерстве  
культуры Республики Дагестан

**17 апреля 2024 г.**

**13.00 часов**

**Место проведения:** МБУ «Молодежный культурный центр» ГО «город Кизляр»

**Присутствовали:** Хавчаев С.А., Далгатов Ш.Д., Ибрагимова Р.М., Магомедов К.М., Шахмарданов О.Ш., Капиева Т.Д., Ильясова З.К.

Дробот И.В. – заместитель главы администрации городского округа «город Кизляр»

Блинов Б.С. - заместитель атамана Кизлярского окружного казачьего общества

Егорова Е.В.- сотрудник МБУ «Музей современной истории города Кизляра»

Чернышова А.Г. – начальник управления культуры г.Кизляр

Алиева Н.М., эксперт отдела по работе с библиотеками и образовательными учреждениями культуры Министерства культуры РД, секретарь совета.

**Повестка дня:** «Роль народов Северного Кавказа и российского казачества в проведении СВО и укреплении патриотического духа молодежи».

**Выступила:** Дробот И.В. – заместитель главы администрации городского округа «город Кизляр» поприветствовала от имени Главы городского округа «город Кизляр» А.И. Шувалова гостей города – членов Общественного совета, участников заседания - работников учреждений культуры, студентов средних профессиональных учреждений города Кизляра, пожелала плодотворной работы.

**Выступил:** Хавчаев С.А., заместитель председателя ГТРК «Дагестан», заслуженный работник культуры РД и РФ представил членов Общественного совета при Министерстве культуры Республики Дагестан участникам встречи, рассказал о деятельности Совета. Отметил, что перед проведением встречи члены Совета посетили в городе Кизляре ГБУ РД «Терский ансамбль казачьей песни», под руководством Черевковой С.С. Артисты ансамбля продемонстрировали свое творчество, спев для членов Совета, руководитель ознакомила гостей с предоставленным безвозмездно крылом МБУ «Центр традиционной культуры народов России» на территории которого базируется ансамбль. Члены Совета также осмотрели Центр культуры, который был капитально отремонтирован в рамках реализации федерального партийного проекта ВПП «Единая Россия»

«Культура малой Родины» по подпроекту «Местный дом культуры». Поделился впечатлением от посещения Выставочного зала Нижне-Терского казачества МБУ «Музея современной истории города Кизляра. Председатель отметил, что ранее посещал данный город и даже принимал участие в подготовке к 250-летию со дня основания Кизляра. Как и тогда этническая культура Кизлярщины на сегодняшний день имеет свои ярко выраженные особенности. Она многонациональна, с доминирующими славянскими и казачьими началами. Об этом члены Совета узнали, когда посетили Кизлярский историко-краеведческий музей имени П.И. Багратиона, филиал Национального музея Дагестана им. А. Тахо-Годи перед началом заседания.

**Выступила:** Дробот И.В. – заместитель главы администрации городского округа «город Кизляр» отметила, что 6 учреждений культуры, кроме патриотического воспитания молодежи оказывают большую поддержку Специальной военной операции – это и перечисление средств, сбор и предоставление продукции для формирования гуманитарного груза, проведение мероприятий и досуга для членов семей участников СВО. Она отметила, что МБУ «Молодежный культурный центр», в котором проходила встреча, хоть не является учреждением культуры, но тоже вносит свой вклад в культурную жизнь города. На базе центра располагается городской штаб «Мы вместе» по оказанию помощи участникам СВО и их семьям. Центр не только принимает, формирует, отправляет гуманитарные грузы, но и проводит акции, мастер-классы по изготовлению окопных свечей привлекая к этому детей и молодежь, тем самым поднимая патриотический дух молодежи. Также работники учреждений культуры входят в состав штаба «Шьем для наших Кизляр».

Мама погибшего солдата Елена Барбара из Кизляра организовала пошив одежды для военных под брендом «Жив. Цел. Орёл». Сейчас у мастериц несколько пунктов, где они шьют вещи. И за это время ими было изготовлено и отправлено на передовую более 160 толстовок, 200 балаклав и столько же пятиточечников, не считая сотен носков и бахил для сапог. Каждое изделие, выходящее из-под их добрых рук, имеет логотип из трех слов, которыми погибший сын Виталий Барбара всегда заканчивал свои сообщения: «Жив. «Жив. Цел. Орёл!».

Площадей для изготовления маскировочных сетей у штаба не хватало и МБУ «Музей современной истории города Кизляра» на базе выставочного зала Нижне-Терского казачества стал изготавливать их. Работниками музея изготовлено 42 маскировочные сети, 13 маскировочных нашлемников, большое количество связано и передано зимой носков. Также рассказала участникам заседания об использовании любой возможности оказать помощь. Так творческие коллективы города были приглашены в город-побратим Азов на региональный Фестиваль национальных культур. Делегация, в состав которой вошли народные коллективы «Изюминка» и «Родничок» школы искусств № 1, Государственный терский ансамбль казачьей песни не только покорили азовцев своим творчеством, но и перевезли гуманитарный груз в Ростовский центральный госпиталь и передали 5-ти его отделениям. Также необходимое для фронта снаряжение, теплые вещи, пятиточечники передали волонтерам Ростова

для отправки на фронт. Работники культуры ведут данную работу и продолжают ее, несомненно! – подчеркнула Ирина Владимировна.

**Выступил:** Блинов Б.С. - заместитель атамана Кизлярского окружного казачьего общества рассказал о Терском казачестве, о гуманитарной помощи, которую казаки вначале доставляли, о батальоне «Каспий», «Терек», о формировании отрядов добровольцев и об участии своем и казаков в Специальной военной операции. Отметил и поблагодарил, что учреждения культуры Кизляра, которые организовывали торжественные проводы казаков на фронт и яркие встречи их на родной земле.

**Выступила:** Ильясова З.К. – член Совета, директор МБУ ДО «Детская школа искусств №8», народная артистка Республики Дагестан, активный организатор и участник благотворительных концертов, гуманитарной помощи, медикаментов, транспорта в зону СВО рассказала молодежи и работникам культуры Кизляра о важности поддержки бойцов на передовой, их моральном духе, о своих поездках в зону СВО, курьезных случаях, которые показывают, что даже на войне есть место для любви, песен и взаимовыручки.

**Выступила:** Егорова Е.В.- сотрудник МБУ «Музей современной истории города Кизляра» рассказала о музее, выставках, мероприятиях, об отзывчивости работников культуры и использовании свободной минутки в рабочих буднях и выходных днях для плетения маскировочных сетей. Также она рассказала о том, как изменился музей благодаря национальному проекту «Культура». В 2023 году в рамках проекта музей получил государственную поддержку в части оснащения современным техническим оборудованием и капитальным ремонтом здания. В рамках проекта запланировано было дополнить существующие экспозиционные залы интерактивным цифровым мультимедийным оборудованием. А также была установлена автоматизированная система учета музейных фондов, что позволило интегрировать данные в Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации. На все эти цели музею из республиканского и местного бюджетов было выделено более 16 млн. рублей. Все это активизировало работу с детьми и молодежью, потому что новые технологии делают более привлекательным процесс изучения истории родного края, России посетителями музея. Музей реализует проект «Пушкинская карта» и активно работает со студентами и школьниками города, северной зоны Дагестана, гостями города.

**Хавчаев С.А.,** как председатель Совета подвел итоги встречи, отметил работу казачества в проведении специальной военной операции, укреплении патриотического духа молодежи, порекомендовал развивать киноискусство на территории городского округа «город Кизляр» с целью сохранения самобытной истории и передачи ее подрастающему поколению.

**Секретарь  
Общественного Совета  
при МК РД**



**Н.М. Алиева**

**Повестка выездного заседания  
Общественного совета при Министерстве культуры  
Республики Дагестан**

**Начало заседания:**

**17 апреля 2024 г.**

**13.00 часов**

**Место проведения:** МБУ «Молодежный культурный центр» ГО «город Кизляр»

Рассматриваемые вопросы:

**1. «Роль народов Северного Кавказа и российского казачества в проведении СВО и укреплении патриотического духа молодежи».**

**Выступающие:**

Дробот И.В. – заместитель главы администрации городского округа «город Кизляр»

Хавчаев С.А. – председатель Общественного совета при МК РД

Блинов Б.С. - заместитель атамана Кизлярского окружного казачьего общества

Ильясова З.К. – член Совета, директор МБУ ДО «Детская школа искусств №8», народная артистка Республики Дагестан, активный организатор и участник благотворительных концертов, гуманитарной помощи, медикаментов, транспорта в зону СВО

Егорова Е.В.- сотрудник МБУ «Музей современной истории города Кизляра»

**2. Разное**